
Jegyzőkönyv a Magyar-Szerb és Montenegrói Kormányközi Kisebbségi Vegyes 
Bizottság I. üléséről 
(Budapest, 2004. december 13.) 
  
  
  
A 2003. október 21-én megkötött magyar és szerb-montenegrói Kisebbségvédelmi 
Egyezmény (a továbbiakban: Egyezmény) alapján megalakuló Magyar - Szerb és 
Montenegró-i Kisebbségi Vegyes Bizottság (a továbbiakban KVB) 2004. december 13-án 
Budapesten megtartotta  I. ülését. A magyar küldöttséget Szabó Vilmos, a 
Miniszterelnöki Hivatal politikai államtitkára, a szerb és montenegrói delegációt Rasim 
Ljajić emberjogi és kisebbségi miniszter, a KVB társelnökei vezették. 
  
A KVB az Egyezményben rögzített mandátuma alapján ajánlásokat fogalmaz meg a két 
kormány számára, melyeket a Bizottság jegyzőkönyvben rögzít.  
  
  
Megállapítások 
  
  
A Magyar Köztársaságban élő szerb kisebbség és a Szerbia és Montenegróban élő 
magyar kisebbség jogainak védelméről szóló, a Magyar Köztársaság és Szerbia és 
Montenegró között, 2003. október 21-én megkötött Kisebbségvédelmi Egyezmény 
megfelelő keretet biztosít a két érintett kisebbség közösségi jogainak védelme és 
helyzetének javítása szempontjából. 
  
Az országaink területén élő magyar és szerb nemzeti kisebbség kétoldalú kapcsolataink 
erősítésének fontos tényezője. A kisebbségek jogainak intézményes biztosítása elősegíti 
Szerbia és Montenegró euroatlanti integrációs törekvéseit, továbbá hozzájárul a régió 
hosszabb távú stabilitásához.  
  
A KVB hangsúlyozottan támogatja a magyar kormány kezdeményező szerepét Szerbia és 
Montenegró euroatlanti támogatása tekintetében, amelyet elsősorban a Szegedi Folyamat
keretein belül igyekszik megvalósítani. A Szegedi Folyamat beindítása óta jelentős 
politikai és társadalmi változások történtek a térségben, így az eddig elért eredményekre 
építve tovább lehet haladni a térség euroatlanti integrációja irányába. 
  
A KVB áttekintette az elmúlt egy évben a vajdasági kisebbségek, különösképpen a 
magyarság sorsával kapcsolatos történéseket. A KVB megállapítja, hogy a vajdasági 
etnikai alapú incidensek joggal töltötték aggodalommal a többség és kisebbség békés 
együttélése és az etnikai tolerancia mellett elkötelezett szerb és magyar társadalmat, 
valamint a releváns nemzetközi intézményeket. A magyarországi szerb kisebbség 
véleménye szerint a vajdasági eseményeknek voltak közösségüket is érintő negatív 
hatásai. A KVB fontosnak tartja, hogy napirendjén tartsa az etnikai tolerancia erősítését, 
valamint elősegítse a többségi és kisebbségi társadalom együttműködését.  



  
A KVB üdvözli, hogy megalakult Szerbiában a köztársasági Kisebbségi Nemzeti Tanács, 
továbbá, hogy a Szerb Köztársaság 2005. évi költségvetésében külön nevesítve szerepel a 
kisebbségi nemzeti tanácsok működésének támogatása, valamint, hogy a szerbiai és 
vajdasági választási jogszabályok úgy lettek módosítva, hogy azok megfeleljenek a 
kisebbségek pozitív diszkriminációja alapelvének. A KVB elismeri azt a pozitív irányú 
törekvést, amelyet ezen a téren Vajdaság Tartomány már az előző költségvetési években 
megvalósított. A KVB pozitívan értékeli, hogy Magyarországon a kisebbségi törvény 
életbelépésével erősödött a szerb nemzeti közösség, és növekedett a szerb kisebbségi 
önkormányzatok száma.  
  
A Szerbia és Montenegróban élő magyar, és a Magyarországon élő szerb kisebbség 
számára a nemzeti identitás megőrzésének és kinyilvánításának lehetősége az Alkotmány 
és más törvények által biztosított. A KVB üdvözli, hogy a két ország kormányának 
egyaránt célja az egymás országaiban élő kisebbségek helyzetének javítása, a szülőföldön 
való megmaradás és gyarapodás előmozdítása, az identitás megőrzésének támogatása, és 
hogy ezeket a célokat szolgáló gyakorlati politikát folytatnak.   
  
A KVB nagyra értékeli azokat a folyamatokat, amelyek a két országban élő magyar és 
szerb nemzeti kisebbségek politikai, oktatási, művelődési és tájékoztatási 
intézményrendszerének kiépítése területén lezajlottak. Különösen fontosnak tartja az 
Országos Szerb Önkormányzat (OSZÖ), illetve a vajdasági Magyar Nemzeti Tanács 
(MNT) szerepét, amely intézmények a helyi autonómiaformák egyik fontos elemét is 
jelentik.    
  
Magyarország többcsatornás támogatási rendszert alakított ki a kisebbségek 
vonatkozásában (működési költségek biztosítása, programfinanszírozás). Ennek egyik 
eleme a központi költségvetési támogatás, amelyben az országos és helyi szerb 
kisebbségi önkormányzatok részesülnek. A magyarországi Szerb Demokratikus 
Szövetséget a költségvetés pályázatok útján támogatja. A helyi kisebbségi 
önkormányzatok működési feltételeinek biztosításához a helyi önkormányzatok 
lehetőségeikhez mérten járulnak hozzá. A szaktárcák és a közalapítványok – pályázat 
útján – számos program megvalósulását támogatják. 
  
Szerbia és Montenegró, illetve a Szerb Köztársaság és a Vajdaság Autonóm Tartomány 
saját költségvetésből, illetve pályázatok útján támogatja a szerbiai magyar kisebbségi 
szervezeteket és intézményeket. A köztársasági szaktárcák lehetőségeikhez mérten, míg a 
tartományi titkárságok nagyobb mértékben támogatják a magyar közösség szempontjából 
fontos intézményeket. A vajdasági magyarság megítélése szerint a létező támogatások 
költségvetési okok miatt nem elegendőek a magyar kisebbség intézményhálózatának 
bővítésére, illetve a meglévő infrastruktúra fenntartására sem, annak ellenére, hogy a 
politikai szándék ehhez Szerbia és Montenegró részéről megvan. 
  
Magyarországon a kétnyelvű helységnévtáblák elhelyezése mindennapos gyakorlat. 
Szerbia és Montenegróban a nemzeti kisebbségek jogainak és szabadságjogainak a 
védelméről szóló törvénnyel összhangban újraindult a kétnyelvű helységnévtáblák illetve 



más közfeliratok elhelyezése, ugyanakkor egyes közokiratok esetében, mint amilyen a 
személyi igazolvány, nincsenek biztosítva a technikai feltételek ennek a kérdésnek a 
megfelelő rendezésére. 
  
A magyar kormány és a fenntartó helyi önkormányzatok erőfeszítéseinek eredményeként 
a magyarországi szerb tannyelvű, illetve két tannyelvű általános és középfokú oktatási és 
nevelési intézmények, így a battonyai, a deszki, a lórévi, illetve a Budapesten működő 
Szerb Általános Iskola és Gimnázium finanszírozása megfelelőnek tekinthető és 
elviekben megfelel a kisebbségek pozitív diszkriminációja alapelvének. 
       
A KVB üdvözli a szerbiai illetékeseknek az Egyezményben megfogalmazott 
irányelvekkel összhangban a Vajdaság Tartomány által alapított szabadkai és zentai 
magyar nyelvű tehetséggondozó gimnáziumok létrehozása során tanúsított hozzáállását, 
amely nagymértékben megkönnyítette az intézmények létrejöttét. A magyar kisebbség 
megítélése szerint ugyanakkor további erőfeszítések szükségesek Szerbia és 
Montenegróban a magyar kulturális örökség részét képező történelmi emlékművek, 
épített művészeti és történeti emlékek, illetve azok együtteseinek megőrzését és 
felújítását szolgáló költségvetési támogatások nagymérvű növeléséhez. 
  
Üdvözlendő, hogy az illetékes szerbiai minisztérium engedélyezte a vajdasági magyarság 
igényeihez képest bizonyos számú magyarországi tankönyv behozatalát. Ugyanakkor a 
KVB megállapítja, hogy a szerb fél nem működtet olyan rendszert, amely támogatná a 
kisebbségi oktatási intézményeket, illetve könyvtárakat magyarországi kiadványok, 
taneszközök megvásárlásában, amelyek nélkülözhetetlenek a vajdasági magyarság 
oktatási és kulturális életének szintentartásához.     
  
A KVB üdvözli, hogy a magyar kormány támogatja a Magyar Köztársaságban élő szerb 
közösség kiemelkedően jelentős műemlékeinek és kulturális intézményeinek 
megőrzéséhez szükséges feltételeket és anyagi forrásokat, ugyanakkor megállapítja, hogy 
további erőfeszítések szükségesek az egyházi épületek megőrzéséhez. 
  
A KVB üdvözölte, hogy a magyar kormány a 2003-ban alapított Szerb Kulturális és 
Dokumentációs Központ létrehozását – amely azzal a céllal alakult, hogy a 
magyarországi szerb közösség egyik legjelentősebb közművelődési és tudományos 
intézményévé váljon – 25 millió forinttal támogatta, valamint, hogy a 2004. évi 
működéséhez 15 millió forinttal járult hozzá. 
  
A KVB üdvözli, hogy a magyar kormány a magyarországi Szerb Színház 
tevékenységéhez rendszeres állami költségvetési támogatást biztosít, valamint, hogy a 
szerb-montenegrói fél hasonló módon rendszeres költségvetési támogatást nyújt az 
Újvidéki Színháznak és javasolja a szerb-montenegrói félnek azonos feltételek 
biztosítását a szabadkai Népszínháznak. 
  
A KVB megelégedéssel állapítja meg, hogy a zentai Vajdasági Magyar Művelődési 
Intézet létrehozására vonatkozó kezdeményezés a szerb fél részéről pozitív fogadtatásban 



részesült. 
  
A KVB üdvözli, hogy a Szerb Köztársaság kormánya kezdeményezte az önkormányzati 
alapítású elektronikus médiumok privatizációjára vonatkozó jogszabályok olyan irányú 
módosítását, amelynek eredményeként a kisebbségi nyelveken is sugárzó médiumok 
kikerülnek a kötelezően magánosítandó tájékoztatási eszközök köréből.  
  
A KVB üdvözli, hogy a magyarországi szerb nyelvű nemzetiségi rádióadások országos 
sugárzásának időtartama nőtt. Az MTV Szegedi Regionális stúdiója országosan sugárzott 
szerb nyelvű nemzetiségi műsorokat készít. A Srpski ekran c. szerb nemzetiségi műsor a 
szerb kisebbség megítélése szerint ugyanakkor továbbra is kedvezőtlen időpontban kerül 
sugárzásra.  
  
  
  
  
  
I. 
  
Ajánlások 
  
 Javaslatok mindkét fél számára 
  
1.        A KVB javasolja, hogy a kormányok részesítsék folyamatos anyagi támogatásban 
a magyarországi szerb kisebbségi önkormányzatok, valamint a szerbiai magyar 
érdekvédelmi szervezetek és az önkormányzati képviseleti szervek tevékenységét. A 
KVB javasolja a támogatási rendszer fejlesztését úgy, hogy az mindkét országban a 
programfinanszírozás irányába mozduljon el.  
  
2.        A KVB javasolja, hogy a kormányok – beleértve a Vajdaság Autonóm Tartomány 
kormányát is – indítsanak komplex programot a többség és a kisebbség együttélésének és 
tolerancia erősítésének érdekében. Ennek a programnak a részterületeire a KVB titkárai 
2005. március 1-jéig tegyenek javaslatot a KVB társelnökeinek, annak érdekében, hogy a 
programot a KVB a 2005. évi soros ülésén megtárgyalhassa. A program kialakítása soron 
támaszkodjanak a Szegedi Folyamat által kínált lehetőségekre, valamit arra a közös 
szándékra, amelyet Szili Katalin, a magyar Országgyűlés elnöke és Predrag Markovic 
szerb parlament elnök, valamit Zoran Sami államközösségi parlamenti elnök 2004. 
november 19-i tárgyalásaik során megfogalmaztak.  
  
3.        A KVB javasolja, hogy a felek tegyenek meg mindent annak érdekében, hogy az 
oktatás, a kultúra, a tudomány, valamint a sport területére vonatkozó államközi 
egyezmény aláírásra kerülhessen. 
  
4.        KVB javasolja, hogy a felek illetékes szaktárcái külön megállapodásban rögzítsék 
a két állam területén működő felsőoktatási intézményekben szerzett oklevelek 



különbözeti vizsgák nélkül történő honosításának biztosítását.  
  
5.        A KVB ajánlja az oktatási minisztériumok (magyar/szerb oktatási minisztérium) 
intenzívebb együttműködését a kisebbségi oktatás szakmai támogatása érdekében, az 
érintett kisebbségi képviselők bevonásával. 
  
6.        A KVB javasolja, hogy mindkét kormány indítson olyan programokat, amelyek a 
nemzeti közösségek által lakott területeken ösztönözik a foglalkoztatást és erősítik az 
adott régió népességmegtartó erejét. A kormányok segítsék elő a nemzeti kisebbségek 
által lakott régiók, mikro-régiók gazdasági és infrastrukturális fejlődését, valamint az 
interregionális kapcsolatokat. 
  
7.        A KVB szorgalmazza a két országot összekötő autópálya mielőbbi kiépítését, a 
határátkelők és vasúthálózat korszerűsítését, ami többek között lehetővé teszi a két 
kisebbségi közösség jobb kapcsolatát a közigazgatási és gazdasági központokkal, 
valamint egyszerűbbé teszi az anyaországgal való kapcsolattartásukat. 
  
8.        A KVB megelégedéssel állapítja meg, hogy a Röszke-Horgos és Tompa-Kelebia 
határátkelők magyar oldalán, korszerű, európai színvonalú, minden igényt kielégítő, a 
schengeni követelményeknek megfelelő létesítmények jöttek létre, illetve, hogy a 
Röszke-Horgos határátkelő szerb oldalán 2005. első negyedévében hasonló minőségű 
létesítmény kerül átadásra.  
  
9.        A KVB javasolja, hogy az illetékes magyar, illetve szerb és montenegrói 
kormányzati szervek a magyar és szerb kisebbségi testületek bevonásával elemezzék a 
vajdasági magyarság 2002. évi népszámlálás eredménye által jelzett csökkenésének okait, 
valamint vizsgálják meg a magyarországi szerb kisebbség demográfiai adatainak 
változásait a 2001. évi népszámlálás tükrében.  
  
  
10.    A KVB szorgalmazza, hogy a Felek hozzanak létre olyan alapot, amelyből a két 
országban élő magyar és szerb nemzeti kisebbség identitásához tartozó és kulturális 
örökségét képező történelmi emlékműveknek, épített művészeti és történeti emlékeinek, 
illetve azok együtteseinek megőrzését és felújítását finanszíroznák. 
  
11.    A KVB szorgalmazza a kétoldalú kormányközi vegyes bizottság megalakítását, 
amely támogatná a két ország közötti kapcsolatok átfogó fejlesztését, különös tekintettel 
gazdasági kapcsolatokra, a közös érdekeltségű infrastruktúra-bővítésre, valamint a 
kultúra és az oktatás néhány kiemelt területén folytatandó együttműködésre. 
  
  
II. 
  
A magyar félre vonatkozó javaslatok  
  



1.      A KVB javasolja, hogy a magyar kormány tovább javítson a kislétszámú szerb 
nyelvű oktatási-nevelési intézmények működési feltételein. 
  
2.      A KVB szorgalmazza, hogy a magyar kormány a magyarországi Szerb Színház 
számára önállóan, vagy a magyarországi kisebbségek színjátszó társulataival közösen, 
biztosítson olyan közös használatú ingatlant (színháztermet), amelyben tevékenységi 
köréből eredő feladatainak eleget tud tenni. 
  
3.      A KVB javasolja a magyar kormánynak, hogy vizsgálja meg annak lehetőségét, 
hogy a Srpske narodne novine c. hetilap olyan támogatásban részesülhessen a következő 
költségvetési évtől, amely továbbra is biztosítja a rendszeres megjelenését. 
  
4.       A KVB javasolja, hogy a magyar kormány az eddigi gyakorlatnak megfelelően 
támogassa a Szerb Kulturális és Dokumentációs Központ működését. 
  
5.      A KVB javasolja a magyar kormánynak, kezdeményezze a magyarországi 
illetékeseknél, hogy a Magyar Rádió keretében működő szerb nyelvű adások számára 
nyíljon mód olyan sugárzási lehetőségre, ami zökkenőmentes vételt biztosítana Budapest 
környékén, valamint kezdeményezze a szerb nemzetiségű műsor sugárzásának 
áthelyezését kedvezőbb időpontba.  
  
6.      A magyar kormány a nemzeti és etnikai kisebbségekről szóló törvénnyel 
összhangban, támogassa a magyarországi szerb kisebbség parlamenti képviseletének 
megteremtését. 
  
  
  
  
III. 
  
  
A szerb és montenegrói félre vonatkozó javaslatok 
  
1.             A KVB javasolja, hogy a szerb-montenegrói fél kormány növelje a magyar 
kisebbség szervezeteinek támogatása céljaira szánt állami forrásokat. 
  
2.             KVB javasolja, hogy a Szerb Köztársaság Kormánya biztosítsa a kisebbségek 
nyelvének és írásának a következetes hivatalos használatát az államigazgatásban és 
igazságügyben az ide vonatkozó jogszabályokkal összhangban, valamint, hogy tegyen 
javaslatot a területet szabályozó törvények és egyéb jogszabályok harmonizációjára.  
  
3.             A KVB javasolja, hogy a szerb-montenegrói fél a Magyar Nemzeti Tanács 
szaktestületeinek bevonásával tegye egyszerűbbé a magyarországi tankönyvek 
behozatalát, illetve az oktatási taneszközök vajdasági magyar oktatási intézményekhez 
történő eljuttatását.  



  
4.             A KVB szorgalmazza, hogy a szerb kormány biztosítsa a teljes körű anyanyelvi 
képzést az óvónőképzésben és a tanítóképzésben. Ezzel összhangban javasolja a 
szabadkai székhelyű Tanítóképző Kar működése megkezdésének támogatását, valamint 
vizsgálja meg a többszakos tanárképzési modell kialakításának lehetőségét. 
  
5.             A KVB javasolja, hogy a szerb-montenegrói fél, vizsgálja meg annak 
lehetőségét, hogy a magyarországi gyakorlatnak megfelelően, a magyar nyelven oktatást 
és nevelést vállaló pedagógusok e munkájukért többletjuttatásban részesülhessenek. 
  
6.             A KVB javasolja, hogy a szerb-montenegrói fél oldja meg azoknak az egyházi, 
illetve önkormányzati fenntartású kollégiumok költségvetési támogatását, amelyek 
jelenleg nem részesülnek semmilyen állami forrásokból (zentai tehetséggondozó 
gimnázium kollégiuma, Emausz Kollégium, Apáczai Kollégium, Miasszonyunk Szegény 
Iskolanővérek által fenntartott nagybecskereki leánykollégium), egyúttal finanszírozásuk 
megoldásáig részesüljenek munkájukhoz szükséges ideiglenes támogatásban. 
  
7.             A KVB javasolja, hogy a szerb-montenegrói fél vizsgálja meg annak 
lehetőségét, hogy Nagybecskereken (Zrenjanin), illetve más vajdasági településeken, - 
ahol arra igény mutatkozik - hozzon létre olyan magyar nyelvű oktatási központot, 
amelyben magyar óvoda, általános iskola és magyar középiskolai tagozatok működnének, 
kollégiumi férőhelyek biztosítása mellett. 
  
8.             A KVB javasolja, hogy a szerb-montenegrói fél nyújtson támogatást a zentai 
Vajdasági Magyar Művelődési Intézet megalapításához és biztosítsa a működéséhez 
szükséges anyagi feltételeket.  
  
9.             A KVB javasolja, hogy a szerb-montenegrói fél a lehetőségei szerint biztosítsa 
az Újvidéki Televízió és Rádió magyar nyelvű adásainak egész Vajdaság területén való 
vételét, illetve annak nagyobb mérvű állami támogatását. 
  
  
  
A KVB társelnökei megállapodtak abban, hogy a következő ülésüket 2005-ben Szerbia és 
Montenegróban tartják, úgy időzítve, hogy arra a 2006 évi költségvetés elfogadása előtt 
kerüljön sor.   
  
A Jegyzőkönyv két példányban készült, magyar és szerb nyelven. Mindkét változat 
egyaránt hiteles. 
  
Szabadka, 2005. február 11. 
  
        a Vegyesbizottság                                                                  Vegyesbizottság szerb és 
montenegrói tagozatának  elnöke 
      a  magyar tagozatának                                                                                 



elnöke                             
 


